

# 为子孙后代留下美丽家园

(上接第一版)

党的十八大以来,习近 平总书记秉持以人民为中 心的发展思想,科学布局 生产空间、生活空间、生态 空间,扎实推进生态环境 保护,让良好生态环境成 为人民生活质量的增长 点,带领亿万人民开启波 澜壮阔的绿色征程。

种下绿色,就是种下

北京通州城市绿心森 林公园,新绿初绽、生机萌 发,千年大运河蜿蜒流淌。

公园植树区,一株紫 玉兰含苞待放。这是2019 年习近平总书记参加义务 植树时亲手种下的。

"环境大变样了!"打 小在附近居住的市民张红 丰说,上世纪九十年代,这 里曾有3个大村落,紧挨着 东方化工厂和一些"散乱 污"企业。那时空气不好, 运河水也一度受到污染。 2018年以后开始腾退化工 厂、筹备建设绿心公园,一 切慢慢好了起来。

习近平总书记指出, 既要创造更多的物质财富 和精神财富以满足人民日 益增长的美好生活需要, 也要提供更多优质生态产 品以满足人民日益增长的 优美生态环境需要。

先植绿、后建城,是雄 安新区建设的新理念。 2017年11月13日,"千年 秀林"的第一棵树、第一片 林在9号地块扎根。

2019年1月,习近平总 书记在雄安新区考察调研 时,登上驿站平台远眺。他 望着一株株摇曳的小树幼 苗,欣喜地说:"绿水青山就 是金山银山,雄安新区就是 要靠这样的生态环境来体 现价值、增加吸引力。"

不负总书记所望:随着 总面积约18平方公里的雄 安郊野公园盛装亮相,新区 森林覆盖率已超过30%。

为民植绿,既要有恢 弘大气的写意之笔,也要 下精工细作的绣花功夫。

近年来,一座座精致 的街角公园、一片片蓊郁 清新的景观森林,取代了 从前杂乱无章的违章建 筑,首都市民在"生态留 白"中更觉呼吸顺畅。

在上海,一个个小微 绿地、"口袋公园"出现在 市民身边。用好"边角料" 见缝插绿,"螺蛳壳里做道 场",用来形容上海千方百 计为民造绿的"千园工程"

上世纪九十年代,上 海人均公共绿地面积仅约 1.11平方米,略大于一张报 纸。最新数据显示,全市

人均公共绿地面积增加到 8.5平方米的"一间房"

种下绿色,也孕育着 发展机遇一

2014年1月,春节前 夕,习近平总书记冒着零 下30多摄氏度的严寒,踏 着皑皑白雪,来到地处边 陲的内蒙古阿尔山市。

这里是林区,由于禁 伐,当时正处于艰难的产 业转型期。习近平总书记 鼓励大家,历史有它的阶 段性,当时砍木头是为国 家做贡献,现在种树看林 子也是为国家做贡献。

此后不久,我国逐步 将天然林保护范围扩大到 全国,全面停止天然林商 业性采伐。一批批曾经的 "砍树人",成了"看树人", 来自内蒙古、当了几十年 林业工人的全国人大代表 周义哲就是其中之一。

2021年3月5日,习近 平总书记参加十三届全国 人大四次会议内蒙古代表 团的审议。

"以前我们是'砍树人', 最早我们工队每年冬天生产 木材能装400节火车皮,现 在丢掉斧锯,成了'看树人', 同样也是在为国家作贡献。" 周义哲说。随着天然林保护 工程的实施,他所在的林区 得到休养生息。据测算, 2018年林区的森林与湿地生 态系统服务功能总价值 6159.74亿元。

听到这里,习近平总 书记感慨地说:"你提到的 这个生态总价值,就是绿 色 GDP 的概念,说明生态 本身就是价值。这里面不 仅有林木本身的价值,还 有绿肺效应,更能带来旅 游、林下经济等。"

"绿色 GDP", 是总书 记为绿色发展点明的方向。 走进浙江省安吉县余 村,绿树掩映、屋舍俨然,远

处群山苍翠、竹海连绵……

30多年前,依靠优质 的石灰岩资源,"采石经 济"红红火火,可环境却遭 了殃,植被破坏、灰尘漫 天、溪水浑浊。痛定思痛, 余村人决定关停水泥厂和 石灰矿,求还绿水青山。

2005年8月,时任浙江 省委书记的习近平来到余 村考察,高度评价这一做 法,提出了"绿水青山就是 金山银山"的科学论断。

如今,靠着绿水青山 发展休闲旅游,每年吸引 各地的游客,村民靠"卖风 景"过上红火的好日子。

种下绿色,还要明确 底线红线——

秦岭是黄河、长江流 域的重要水源涵养地,也 是中华民族的祖脉、中华 文化的重要象征。然而, 前些年一栋栋违规、违法 修建的别墅蚕食着秦岭山 脚的绿色,严重破坏当地 生态环境。

为保护秦岭生态环 境,习近平总书记先后6次 作出重要指示批示。中央 专门派出专项整治工作组 入驻陕西。随着专项整治 行动的展开,1194栋违建 别墅被彻底整治。

2020年4月,习近平总 书记赴陕西考察,亲自验 收秦岭生态环境保护。"把 秦岭生态环境保护和修复 工作摆上重要位置,履行 好职责,当好秦岭生态卫 士",他再次强调。

"生态等到污染了、破 坏了再来建设,那就迟 了。"习近平总书记语重心 长,"对于那些破坏生态环 境的行为,绝不能手软,不 能搞下不为例,要防止形 成破窗效应。'

生态环境需要保护, 生态警钟需要长鸣。

"保护生态环境就是保 护生产力,改善生态环境就 是发展生产力",习近平总 书记的深刻论断,持续转化 为新时代中国的生动实践。

绿色的未来—— 秉持人类命运共同体 理念,习近平总书记带领亿 万中国人踔厉奋发、播种绿 色,走向更加美好的明天

今年2月,联合国政府 间气候变化专门委员会发 布报告显示,气候变化的 影响和风险日益增长,升 温形势会让世界在今后20 年面临多重气候危害。

面对气候变化等全球 性危机和挑战,习近平总 书记提出:"地球是我们的 共同家园。我们要秉持人 类命运共同体理念,携手 应对气候环境领域挑战, 守护好这颗蓝色星球。"

有中国主张,更有中 国担当、中国行动。

2020年9月22日,在 第七十五届联合国大会一 般性辩论上,习近平总书 记向全世界郑重宣布—— 中国将提高国家自主贡献 力度,采取更加有力的政 策和措施,二氧化碳排放 力争于 2030 年前达到峰 值,努力争取2060年前实

"中国承诺实现从碳 达峰到碳中和的时间,远 远短于发达国家所用时 间,需要中方付出艰苦努 力。"习近平总书记说。

既要做好碳排放的 "减法",也要做好"扩绿" 行林长制的意见》公布,我 国所有森林和草原都将拥 有专属守护者。

作为《巴黎协定》的积

极践行者,中国向全世界

承诺:到2030年,中国单位

国内生产总值二氧化碳排

放将比2005年下降65%以

上,非化石能源占一次能

源消费比重将达到25%左

右,森林蓄积量将比2005

年增加60亿立方米,风电、

太阳能发电总装机容量将

水青山就是金山银山理

念,坚定不移走生态优先、

绿色发展之路,增加森林

面积、提高森林质量,提升

生态系统碳汇增量,为实

现我国碳达峰碳中和目

标、维护全球生态安全作

出更大贡献。"习近平总书

村位于库布其沙漠腹地,

30多年前到处是明晃晃的

树、柳树拱卫着房舍农田,

一望无际的沙柳林、野地里

的花棒环绕着村庄,与远处

黄沙退却,绿色铺展。

下,我国荒漠化土地面积

由上世纪末年均扩展1.04

万平方公里,转变为年均

缩减2424平方公里,实现

从"沙进人退"到"绿进沙

国累计完成造林9.6亿亩。

森林覆盖率提高 2.68 个百

分点,达23.04%;森林植被

总碳储量净增13.75亿吨,

不负人。2021年10月,习

近平总书记在以视频方式

出席《生物多样性公约》第

十五次缔约方大会领导人

峰会并发表主旨讲话时

说,中国正式设立三江源、

大熊猫、东北虎豹、海南热

带雨林、武夷山等第一批

国家公园,保护面积达23

万平方公里,涵盖近30%的

陆域国家重点保护野生动

如何推进?如何更好为人

民植绿、为群众造福?

未来的国土绿化行动

习近平总书记指明方

既要注重数量更要注

重质量,坚持科学绿化、规

划引领、因地制宜,走科学、

生态、节俭的绿化发展之

路,久久为功、善做善成,不

断扩大森林面积,不断提高

森林质量,不断提升生态系

统质量和稳定性。

人不负青山,青山定

党的十八大以来,我

退"历史性转变。

达92亿吨。

植物种类。

在沙区群众不懈努力

起伏的沙海相映成景。

这是不断扩大的绿色

内蒙古达拉特旗官井

如今,一棵棵挺拔的杨

记话语坚定。

"我们要牢固树立绿

达到12亿千瓦以上。

同年,《关于科学绿化 的指导意见》印发,为下一 步造林绿化"在哪造""造 什么""怎么造""怎么管"

刚刚闭幕的北京冬奥 会精彩绝伦,让人赞不绝 口。微光火炬、氢能大巴、 "绿电"供应,绿色低碳成 为一大亮点。

'用张北的风点亮北 京的灯"。北京的清洁能 源有不少是来自"风的故 乡、光的海洋"张家口。未 来,冀北地区每年还要向 首都北京输电,提供北京 年用电负荷的20%左右。

"生态文明是人民群 众共同参与共同建设共同 享有的事业,要把建设美 丽中国转化为全体人民自 觉行动。"习近平总书记要 求,增强全民节约意识、环 保意识、生态意识,培育生 态道德和行为准则,开展 全民绿色行动,动员全社 会都以实际行动减少能源 资源消耗和污染排放,为 生态环境保护作出贡献。

作为新兴的"车轮上 的国家",2021年我国新能 源汽车产销量均超过350 万辆,同比增长1.6倍。不 仅上海、北京、广州、深圳, 三四线城市甚至乡村,生 活垃圾分类都正在成为生

少用一张纸巾、少用一 次性筷子,多乘一次公交、 多蹬一次自行车出行,制止 一次"宁剩勿光"聚餐、力行 一次"光盘行动"……更多 绿色,点亮中国人民的生

众人植树树成林。习 近平总书记道出真谛:"一 起参加义务植树,就是要倡 导人人爱绿植绿护绿的文 明风尚,让大家都树立起植 树造林、绿化祖国的责任意 识,形成全社会的自觉行 动,共同建设人与自然和谐 共生的美丽家园。"

如今,人们踊跃参与义 务植树,义务植树的尽责形 式也扩展到抚育管护等八 大类50多种,"云端植树" "码上尽责"让随时、随处、 随愿尽责逐步变为现实。

阳春布德泽,万物生

以习近平生态文明思 想为根本遵循,亿万中国 人正以更加深刻的历史主 动和接续拼搏的奋斗姿 态,呵护培育绿水青山,建 设更加美丽的绿色家园!

(新华社北京3月29日 电 记者 胡璐 高敬 王立 2021年《关于全面推 彬 侯雪静 赵旭)

### 最忙碌的背影:辛勤的付出 默默的坚守 环卫工人的奉献

本报记者 侯远鑫 季式学 摄影报道



城区环卫工人将清扫区域道路全部打通

在疫情防控的紧要关头, 在寂静无声的寒冷月夜,总有 一些人在辛勤付出、默默坚

日前,在我市疫情防控的 关键时刻,辽源普降大雪。城 区环卫工人以雪为令,1100余 名环卫工人与50余台机械设 备连续作业,将清雪区域道路 全部打通。

记者在人民大街四百双

亿超市附近看到,铲车正在紧 张工作,环卫工人来往穿梭清 理路边积雪;在向阳大路东 段,铲车正在装车转运积雪, 雪刷车对路面积雪进行打边

为了确保辖区道路积雪 及时清运,龙山环卫中心。 西安环卫中心始终坚持随下 随清、随清随运、随运随净 的作业原则,人工机械配合 无缝对接,全力保障辖区道 路畅通和市民出行安全。



#### 开发区城管大队开展"市容环境 广告牌匾百日攻坚"专项整治行动

本报讯 为贯彻落实市 委、市政府对广告牌匾整治要 求,进一步提升城市风貌和城 市品质,打造高质量发展的城 市环境和营商环境,切实加强 户外广告牌匾管理整治力度, 近日,开发区城管大队结合实 际情况,开展"市容环境广告 牌匾百日攻坚"专项整治行

开发区城管大队现场踏 查辖区内违规牌匾情况,明确 整治的重点区域、重点内容和 工作要求。对存在违规牌匾 的商户下达责令限期整改指 令书,并提前与商户进行沟通, 阐述违规牌匾对市容市貌所 造成的影响、存在的安全隐患,

充分调动广告牌匾所有人、经 营人的主观能动性和积极性, 加强政策宣传和思想动员,争 取最大范围的理解和支持。

开发区城管大队周密安 排,设立专项整治推进表,严 格按照计划推进项目进展,在 现场通过吊车、设立警戒线等 措施对违规牌匾进行拆除。 对有能力拆除的商户在确保 安全的前提下可以进行自主 拆除;对于无主牌匾以及拆除 难度较大的牌匾则由开发区 城管大队进行协助拆除,规避 安全风险,做到统筹一致,步

市容环境关系到每一位 城区居民切身感受。除重点

整治的广告牌匾外,对于日常 巡查中的占道经营、门前外 摆、违规张贴广告等影响市容 市貌行为,开发区城管大队即 查即改,时刻维护城市环境。

市容环境户外广告牌匾 整治工作关系城市整体规划 关系"创城"工作开展。开发 区城管大队严格按照相关政 策法规,加大对违规和影响市 容市貌的户外广告牌匾设施 的整治力度,确保"市容环境 广告牌匾百日攻坚"专项整治 行动取得实效,切实做到开发 区城市形象整洁、景观优美、 市容规范,为打造辽源宜商宜 居的城市环境贡献力量。

了办事速率。为提高档案查

询效率,提前做足功课,凡

档案内容中涉及的人名,一

(开城轩)

### 最温暖的感言: 有爱的近源,一直在!

疫情来袭,吉林市某大学学生被送到辽源隔离。在这里,辽源用真 诚的爱温暖着学生们的心,让他们真切感受到了"家虽远、心却暖"的 "辽源温度"。期间,同学们纷纷用手机记录下了一幕幕感人的画面,并 "刷"爆朋友圈。在随后人民网吉林频道发出的一条题为"有爱的辽源, 一直在"、浏览量高达230万次的视频中,一名女大学生用真情实感发 表了最温暖的感言:

今天是我来辽源的第五天。自从来到辽源,工作人员为我们准备

了零食、暖手宝、洗浴包、吹风机等小礼物,每天都会在微信群里组织活

动活跃气氛,调整大家在隔离期间的心情。有的同学甚至发朋友圈说

他们不想回家了,辽源人的热情与善良看在眼里、暖在心里。总之,来

到辽源的我们被照顾得很好!

## 市就业局"四强化"全力做好疫情期间稳就业工作

本报讯(记者 宋建立) 疫情突发以来,市就业局认 真贯彻落实市委、市政府关 于疫情防控的决策部署,坚 持疫情防控与服务民生同向 发力、同频共振、同步推进, 紧盯"六稳、六保",聚集"主 责、主业",及时调整工作思 路,出台多项服务举措,千方 百计做好稳就业工作,构筑 起"复产有人、创业有门、就 业有路、服务有效"的稳就业 工作机制,全力确保疫情期 间全市就业形势总体稳定。 强化平台搭建,保障企

业用工"不停歇"。为有效 破除因疫情取消现场招聘活 动对我市企业用工带来的不 利影响、促进企业复产达效 助力经济社会发展,市就业 局坚持服务企业用工不打 烊,第一时间将线下招聘活 动转为线上,并建立起"专 组负责、精准对接、每日调 度、即时发布"的服务企业 用工机制。向全市200余家 企业下发《致广大企业职工 和求职者的一封信》,鼓励 企业不裁员少减员稳定用工 岗位有序复产。充分利用覆 盖面广的市政府网、市人社 局网、辽源就业微信公众号 等平台资源,采取"每日一 企、每日多岗"的形式,广泛 发布21期624家次企业用工 信息3.2万条。创新招聘模 式,多频次开展直播带岗活 动,屏对屏精准推送东北袜 业、启星铝业等20余家重点 企业招聘信息。全面推广应 用新上线运行的"96885 吉 人在线"服务平台,为全市 各类用工单位提供线上供需 对接、共享员工等服务。目 前,通过平台已为我市513 家用人单位发布用工信息。 强化政策落实,扶持创

业创新"不断线"。立足助 力民生所需企业及创业大学 生特殊时期突破资金短缺瓶 颈创业发展,市就业局全面 落实新一轮创业担保贷款扶 持政策,实现应贷尽贷、应 发尽发。采取降低申请门 槛、减少审批手续、简化办 事流程、推行创业担保贷款 经办信息系统,实施创业担 保贷款申办业务不见面受 理,确保不断贷、不压贷。 加大对受疫情影响较大、吸 纳就业能力强的中小微企业 的融资支持,协调金融机构 降低反担保条件,建立快速 审批机制和"绿色通道",实 施优先放贷、续贷。为增强 高校毕业生创业信心,加大 高校毕业生创业担保贷款发 放力度,实行"一站式"线上 服务,积极推动大学生申领 创业担保贷款"一次办""提 速办""简便办",并将贷款 额度调整为个人创业最高 20万元,合伙创业最高200 万元。目前,全市共发放创 业担保贷款2404万元,扶持 个体81人,企业6户,带动 就业353人。

强化技能培训,增强就 业能力"不松劲"。针对疫 情防控静态管理实际,市就 业局积极创新培训模式,将 "互联网+"优势资源与技能 培训深度融合,大力开展线 上技能培训活动,为生产生 活秩序恢复后劳动力求职就 业"充电蓄能"。依托各类 网络平台开展线上技能培训 宣传,推送技能培训相关信 息至乡(镇、街道)、村(社 区),提升大众知晓度,营造 浓厚氛围。动员基层服务平 台力量,通过微信、电话等 联系方式,开展技能培训意

愿调查摸底,掌握有培训意 愿劳动力251人。积极与辽 源金帆技工学校等有资质培 训机构对接,制定线上培训 方案,合力做实线上培训基 础工作。加强技能培训与人 力资源市场需求信息有效衔 接,按照"周期短、容易学、 好就业"原则,举办涵盖礼 仪礼节、卫生保洁、保姆育 婴等内容的家政培训班,线 上共计培训156人,培训课 时32节,确保了劳动力掌握 一技之长,增强就业能力。

强化惠民作为,提升服 务效能"不缺位"。疫情期 间,市就业局把"就业服务 情系民生"放在首位,坚持 "群众利益无小事、群众实 事要办好"服务理念,切实 为下岗失业人员提供便捷、 高效的公共就业服务,不断 增强群众获得感、幸福感。 针对大量档案查询服务特别 是保障退伍军人办理优待证 查询,以方便群众办事为原 则,及时将服务窗口下沉到 一楼接待区,将档案查询服 务送到门口,实现服务窗 口、业务科室、档案库"三点 一线"联动工作,大大提升

律在条目内作出详细具体的 著录,在提高档案检索速度 的同时还提高了档案利用的 查准率、查全率和满意率。 针对路程远的办事群众,积 极做好电话查档服务,提前 查阅、复制相关内容,省去 了群众跑腿等待,提升了办 事效率,得到了群众点赞。 目前,已提供档案查询服务 3000余人次。为打消下岗 失业人员申报退休顾虑,确 保下岗失业人员疫情期能顺 利办理退休申报业务,第一 时间向社会发布《关于放宽 退休申报时间的通知》,采 取"不见面"服务方式,开通 3条退休申报服务热线值班 值守,实施24小时不间断服 务,面向下岗失业人员开展 政策咨询、预约申报登记工 作。特别是针对已到申报时 限的情况,采取顺延申报时 间的方式科学处理,保障下 岗失业人员都能正常退休按 时享受待遇。目前,已解答 业务咨询1000余人,线上受 理退休申报业务360人。